

广州多区试点暑期校内托管服务,有家长说

# “政策非常好,就是通知下发得有点晚了”

“以学校为主体开展暑托,我们比较放心。”

“政策是非常好的,对于双职工来说有这个需求。”

“孩子单独一个人在家的话也不好看护,学校能开展托管班最好不过了。”

.....

暑假来了,按照教育部部署和回应家长学生的诉求,广州番禺、越秀、天河、从化、海珠等区相继发布了暑期校内托管方案,最近两天为报名时间,下周一一开始服务。新快报记者发现,不少家长表示,这个暑假校内托管的方案,解决了很多家庭尤其是双职工家庭的困境,是杠杠的刚需。也有部分已经给孩子安排了暑假行程的家长对于没有报暑期校内托管表示可惜:“政策挺好的,就是通知下发得有点晚了。”

■统筹:新快报记者 邓毅富

■采写:新快报记者 邓毅富 谢源源  
罗清峣

## 越秀有学区已有200多人报名

由于报名尚未结束,相关报名后台的数字未总结出来,但据记者到截稿时了解到,越秀有些学区已有200多人报名。

“学校在前期发了调查,家长们对开展暑期校内托管大多持赞同的意见。”家住天河的罗女士表示,“对于不少家庭,尤其是双职工家长来说,这绝对是一个好消息。”

家住番禺南村的家长王女士告诉记者,她家有读小学四年级的学生,没有报名参加暑期校内托管,原因是小孩所在的学校没有设点,要到比较远的学校参加不太方便,因此放弃了。“如果是在家附近的小学有得托管,我肯定把孩子送过去。”王女士补充道。

## 政策非常好, 通知下发得有点晚

“政策是非常好的,对于双职工来说有这个需求。只不过通知下发得有点晚了,很多家长已经给孩子安排了各种校外培训班,因此回学校托管的人并不多。”家住祈福新村的王小姐告诉记者,如果早点通知,她会考虑让孩子参加暑期校内托管,毕竟学校的托管安全有保障,价格也更实惠。

记者采访中发现,像王小姐这种有着“很想报名,可惜就是通知得有点晚”的想法的家长并不少。这些家长的观点基本上是:暑假在学校托管,“性价比”高。“安全获得充分保障的同时,孩子还能学点感兴趣的东西,挺好的。”小孩正在读三年级的梁小姐说。

此外,记者还了解到,家长对于暑期校内托管,还是有不少的考量。因为托管教育是素质教育的班,有些家长希望就是带孩子出去走一走,看一看,陪伴一下,会比待在学校里更好。另外,有些家长则希望暑期校内托管能够有让孩子做作业、有老师帮忙辅导之类的服务。



■届时,暑期校内托管将由各学区学校和第三方服务机构共同提供基本托管与各类素质拓展课程。  
受访者供图

## 暑期校内托管怎么管?

### 特色

#### 以素质拓展为主,内容丰富多彩

小学生假期看护和教育成了家长们关心的大件事。从7月13日开始,广州番禺、越秀、天河、从化、海珠等区,先后陆续颁布了工作细则。7月15日至7月16日为报名期,7月19日正式开展暑期托管。

新快报记者了解到,托管服务的基本原则是促进学生全面健康发展,有效减轻家长负担。以越秀区为例,托管内容主要分“基本托管”与“素质拓展”两大类别。其中,基本托管是指在校园内为学生提供学习和运动场所,同学们可以开展自主学习、兴趣阅读和围绕爱国主义、安全意识、感恩教育等视听教育和体育运动等,由老师带班管理,确保各种学习活动安全有序。素质拓展则包括了体育、美育、劳育类优质教育服务,还有学校组织的社会实践类参观学习或高水平团队训练等活动。

记者采访得知,在番禺的暑期校内托管中,则共开设374门课程,其中包括魔方思维、游泳课、体育舞蹈、花式跳绳、全景思维、无人机、科学小实验、戏剧欣赏、象棋围棋、硬笔书法、国画、武术、小主持人等,内容相当丰富多彩。

### 收费

#### 暑托价格遵守“公益普惠”原则

校内暑托的形式一般为普惠托管+个性化课程,收费标准从几十元到一百多元一天不等。广州多区要求,收费需遵守“公益普惠”的原则。

天河区规定的收费标准为80元/天;越秀区规定以基本托管10元/1.5小时、素质拓展50元/1.5小时(不含材料费)为标准进行收费,对家庭经济困难学生免收相应费用。黄埔区未对试点学校的收费标准进行硬性规定,但要求试点学校将暑期托管服务项目、收费标准等全面公开,接受监督,接受教育、物价部门和家长、社会的监督。

以黄埔区新港小学为例,学校引入第三方机构开展足球、羽毛球、器乐、少年军校等优质教育服务。基础性托管报价为30元每人每天,含两个个性化课程托管报价为108元每人每天,含三个个性化课程托管报价为141元每人每天。

相比较而言,在校外上兴趣类培训班的费用则相对更高。记者统计到,在校外,美术类课程一小时的费用从100元到400元不等,音乐类的课程一小时的费用大部分处在100元到500元的区间。

### 做法

#### 校内教师当班主任 购买第三方服务

越秀区明确,暑期托管由各学区学校和第三方服务机构共同提供基本托管与各类素质拓展课程,尽可能满足学生和家长多方面的需求。

“托管工作人员要树立正确的教育观,为人师表,爱护学生。”越秀区要求从服务管理、课程质量、安全规范、家长满意度等方面对暑期校内托管服务进行评价,不断提高服务质量。

天河区在发动教师志愿者、社区志愿者参与托管服务外,也引入有资质、有经验的第三方机构合作开展暑期校内托管服务,各托管班将由校内教师担任班主任。

新华热评

## 暑期托管要“健康+”,不要“学期+”

这个暑假,多地开展“官方”的托管服务一石激起千层浪,引起社会普遍关注。

13日,教育部就探索开展暑期托管服务召开新闻通气会。就在同一天,国家卫健委也就暑期做好学生近视防控召开发布会。两个部门的两场活动,恰恰串起了家长们的喜与忧:支持暑期托管,却又担心如果托管仅仅是把孩子们继续“圈”在教室围墙之内,会让暑假成为枯燥无趣的“第三学期”,不利于孩子们的身心健康。

对于众多双职工家庭来说,暑期

托管无疑是个好消息。往常每到寒暑假,父母们要么把孩子送给老人看管,要么只能送到形形色色、良莠不齐的校外培训或托管机构,不仅加重家庭经济负担,还要担心机构是否规范、有无安全隐患等问题。作为解决家长“痛点”的政策创新,“官方”开展暑期托管被寄予厚望。

开展暑期托管服务,是一件民生好事,关键是如何把好事办好。让孩子们度过一段轻松愉快而又有意义、有营养的时光,是假期的应有之义。高质量的暑期托管服务不是简

单延长学生在校时间,而应彰显趣味性,在丰富多彩的活动中增强校园生活吸引力;体现交互性,在灵活自主的交往中促进社会情感学习;倡导综合性,突破学科、教室、校园壁垒,引导学生学会解决真实情境中的复杂问题。

暑期托管是新生事物,要在实践中结合学校实际和师生需求,逐渐探索形成丰富多彩的托管服务经验和模式,促进学生身心健康发展和德智体美劳全面发展,让家长们更放心,孩子们更开心。

(新华社)